
Ко дню службы криминалистики - интервью ГТРК "12 канал-Омск" следователя-криминалиста СО по ЦАО г. Омска Александра Кузнецова



Слухи о том, что во времена допросов НКВД прибегал не только к использованию фармпрепаратов, подавляющих волю человека, но и к гипнозу, просачивались в общество в первой половине XX века. Специалистов, изучающих человеческую психологию, привлекают к расследованиям и по сей день. В честь праздника 12 канал решил поднять такую интересную и будоражащую тему, как гипнорепродуктологи в правоохранительных органах.

Некоторые люди, далёкие от психологии, полагают, что с помощью гипноза из сознания человека можно извлечь любую информацию. Однако это не так. Гипноз – официальное название процедуры «сессия активации памяти» – не сработает, если человек не хочет вспомнить, а, напротив, тщательно скрывает информацию и не заинтересован в том, чтобы о

ней узнали следователи. По этой причине, например, в нашумевшем прошлогоднем деле специалисты не могли выяснить у Мерзоевой, кто именно унёс тело её погибшей от хлебных крошек дочери, и где оставили сумку с трупом. Тело ребёнка, напомним, следователи так и не нашли. Поэтому гипноз применяется в отношении свидетелей или потерпевших. Второй, не менее важный, фактор: признания, сделанные таким образом, не могут быть использованы в суде, поскольку не имеют юридической силы.

Как утверждают специалисты, чаще всего человек не может вспомнить ту или иную необходимую следствию информацию, поскольку в момент совершения преступления находился в состоянии шока – это блокирует воспоминания. Для того, чтобы помочь человеку справиться со своими эмоциями и снабдить следователей данными, требуются специалисты в области гипнорепродукции. В нашем регионе таких мастеров нет, однако в случае серьёзной необходимости они приезжают из соседних областей.

Одно из уголовных дел с участием таких экспертов раскрыли через два месяца после преступления. Инцидент произошёл осенью 2018 года около кинотеатра «Космос». Двое подростков 15 лет шли по улице, когда внезапно на них налетела компания из трёх крепких парней. Как выяснило следствие, парни напали без вопросов или претензий – без предупреждения на школьников посыпался град ударов и тумаков.

- Они отобрали имеющееся у мальчиков имущество, технику, рюкзаки. А у одного – дорогой телефон. Причём на мобильном стояла блокировка. Двое держали потерпевшего за руки, а их главарь стоял впереди, показывал телефон и требовал: «Называй код, разблокируй!» Опасаясь ещё большего насилия, парень сообщил нападавшим пароль для разблокировки телефона, после чего те скрылись с места происшествия, - вспомнил подробности преступления следователь-криминалист следственного отдела по Центральному округу СУ СКР по Омской области Александр Кузнецов.

Дома подростки рассказали обо всём родителям. Те, в свою очередь, сообщили в полицию. Дошло и до следственного комитета. Возбудили уголовное дело по признакам преступления второй части 161 статьи УК РФ. Однако по горячим следам раскрыть преступление не удалось – школьники не смогли составить ориентировку ни на одного из нападавших. Их описания противоречили друг другу, черты путались, а характерных особенностей они и вовсе назвать не смогли. Очевидцы происшествия не помогли, камер видеонаблюдения поблизости не оказалось. Следователям было не за что зацепиться, дело зависло.

Так дело попало в перечень нераскрытых. Для помощи в работе над этим списком в наш город приехали две женщины-специалиста в области гипнорепродукции.

- Сотрудники Главного управления криминастики приехали к нам в командировку для установления портретов нападавших с применением гипноза. К ним были приглашены потерпевшие по разным уголовным делам, в том числе и по этому происшествию, - рассказал

Александр Кузнецов.

Гипнорепродукционный опрос – это разновидность опроса при гипнотическом состоянии, которое активизирует процессы памяти. Особенно эффективен такой вид беседы, когда потерпевший не может вспомнить номер автомобиля, последовательность событий или внешность конкретного человека.

Специалисты утверждают, что, вводя человека в неглубокий гипноз, удаётся обратиться к бессознательному потерпевшего и тем самым получить доступ к воспоминаниям, которые были вытеснены на дальний план на фоне негативных эмоций.

Именно это удалось сделать специалистам с восьмиклассниками, которые стали жертвами нападения. В процессе беседы удалось нарисовать портрет главаря разбойной компании, который потерпевшие никак не могли составить до этого. Рисунок передали следователю-криминалисту.

- После проведения ряда мероприятий стало известно, что телефон был сдан в ломбард. Мы установили, кто именно его сдал, данные этого человека. Его пригласили в отдел и спросили, какое отношение он имеет к этому нападению. Сперва подозреваемый всячески отказывался, рассказывая фантастические истории о своей непричастности. Затем заявил, что какой-то посторонний мужчина попросил его зайти в ломбард, вынудил его купить телефон на свой собственный паспорт. Когда открыли материалы уголовного дела и достали портрет, нарисованный специалистом, он замолчал – сходство было 100%. Тогда он сознался в совершённом им преступлении. Написал явку с повинной и сдал своих подельников, - пояснил Александр Кузнецов.

Дело оперативно прошло через суд, и троих парней приговорили к лишению свободы условно. До этого проблем с законом они не имели.

- К помощи такого рода специалистов экстра-класса прибегаем не часто. Их лишь несколько по всей стране. Но если приходится, то это почти никогда не бывает напрасно, - заключил следователь-криминалист.

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1511577>